

湖州消防: 践行训词精神 誓守“绿水青山”

本报记者 陈立波 通讯员 赵丽丽

2018年11月9日,国家综合性消防救援队伍正式组建,“橄榄绿”自此变成“火焰蓝”,“新队伍”踏上了新征程。湖州市消防救援支队作为其中的一分子,也开启了消防救援队伍建设的新篇章。

今年以来,湖州市消防救援支队以综合应急救援“特种兵”为定位,积极践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神。全体消防指战员牢记初心使命,苦练专业技能,赴汤蹈火保平安,全力推进消防安全三年翻身仗行动,开展消防安全专项整治三年行动,誓守“绿水青山”。

适应全新职责力保一方平安

无论是火魔肆虐的火灾现场,还是风雨交加的抗洪一线;无论是寒冷刺骨的雪地搜救,还是波涛滚滚的水域救援,湖州市消防救援支队指战员24小时枕戈待旦,始终在人民群众最需要的时候冲锋在前,救民于水,给人民以力量。截至12月初,今年湖州全市消防救援队伍累计抢救被困人员419人,疏散被困人员174人,抢救财产价值4375万元。

今年6月13日,湖州某公司污水处理站内发生险情,有工人在开展检修作业时发生硫化氢中毒事故,9人被困,生命危在旦夕。接警后,湖州市消防救援支队立即调集40人前往施救。

消防指战员赶到现场后展开了一场与时间的赛跑。全体参战指战员冒着高温和爆炸危险,按照现场指挥部要求有条不紊投入到破拆、抽水、侦察、降温及搜寻等工作中,多次进入事故发生区域进行侦察,全程掌握硫化氢气体浓度和现场可燃气体溢出情况,并协助厂方工作人员成功关闭污水池进口管路,铺设排污泵转移污水池中的废水。经过12小时的连续奋战,消防指战员成功救出被困人员,圆满完成救援任务。

今年以来,支队以全员岗位大练兵为抓手,广泛开展“大学习、大练兵、大培训、大比武”活动,按照“缺什



开展水域救援专业培训



执行疏散转移任务

么训什么”的要求,强化指战员在防护、侦检、警戒、洗消等装备操作应用方面的训练,在浓烟、黑暗、高温和密闭空间等环境中的实战训练,以及编组内攻、梯次掩护、紧急撤离、逃生自救、紧急救助等避险技能和操法训练。据统计,今年支队先后开展安全员和紧急救助小组培训班3期,水域救援训练3期,IRB岸基水域救援技术专业培训班1期,抗洪抢险救援专业队拉动训练

5次,化工灭火救援轻型编队拉动演练2次,选派56名骨干至总队开展地震、潜水、绳索等专业培训,全面提升指战员专业化水平。

此外,支队还积极建立专职消防队、志愿消防队和微型消防站联勤联训机制,做实应急救援准备工作。今年以来,全市共开展支队级演练14次,大队、消防站技能演练715次,社会消防力量联合演练24次。

清除火灾隐患筑牢防火屏障



防范重大消防安全风险,是消防救援队伍的重要

职责。今年以来,湖州各级各部门联合开展消防安全隐患治理专项行动78次,消除了大批火灾隐患。

走进湖州市南太湖新区凤凰街道阳光城社区,小区内部道路整洁宽敞,车辆停放有序,“消防车道、禁止占用”的警示标语也十分明显。这是湖州市消防救援支队联合社区及相关部门共同开展“打通生命通道”活动的成果之一。

据了解,阳光城社区原先长期存在车位资源严重不足、居民停车难、车辆占用消防通道等现象。为此,社区牵头成立了由人大代表、社区居民代表和消防、综合行政执法、街道等相关部门负责人组成的工作组,通过马路办公、集中开会等形式,经过了半年20多次协调,成功打通了社区的“生命通道”。同时,工作组通过

社区宣传栏、显示屏等对占用消防通道停车的危害进行深入、广泛地宣传,并联合相关职能部门对经劝告依然占道影响消防车通行的行为进行处罚。

此外,支队持续推进高层建筑、小微企业、老旧小区、大型商业综合体和文博单位、沿街店铺及居住出租房等火灾高风险领域消防安全综合治理,先后部署开展了护航复工复产消防安全攻坚行动,完成82个老旧小区消防设施增配改造;深化高层建筑、出租房、电气和电动自行车综合治理,对4.2万户居住出租房、17家危险化学品重大危险源、1.5万家沿街店铺、2.6万家小微企业开展排查整治,新建智能充电桩1517个、充电桩2.8万个。

用心上门服务注重消防宣传

今年以来,湖州市消防救援支队党委班子全力支持企业健康发展,护航企业消防安全,进一步深化“三服务”活动,坚决预防和遏制火灾事故发生。班子成员每月必须到企业服务不少于1次,重点对涉疫物资生产、储存、配套企业和医疗机构等涉疫单位,以及超市、农贸市场、物流配送等企业进行消防服务指导,为企业提供全时段消防安全“体检”,解决消防安全实际困难。

同时,支队加强消防宣传工作,积极抓好消防宣传“五进”、“百万员工大培训”和“119”消防宣传月等主题活动,先后开展了关爱孤寡老弱群体的“敲门”行动、“外卖小哥送平安”“宗教人士说消防”和“关注消防生命至上”少年儿童消防绘画大赛等活动,不断深化社会化消防宣传教育工作影响力。支队还积极提请市政府将镇街、村消防体验场馆建设纳入十大民生实事项目,目前已建成6个镇街示范体验室和10个村示范体



验点。

截至目前,全市共累计开展各类消防宣传培训2400余次,开展消防逃生疏散演练312次,培训人员



37万余人次,开展媒体曝光行动67次,全面提升全民消防安全意识,努力形成“人人接受消防教育、人人增强防范意识、人人掌握基本技能”的良好局面。